

ЗНАМЯ

Газета издается с 24 ноября 1951 года

КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

1989

Среда, 18 января

Цена 3 коп.

№ 13 (8603)

ОЦЕНКУ СТАВИТ ДЕЛО

Почти каждое предприятие города, которое перешло на полный хозрасчет еще с прошлого года, имеет ныне положительные результаты. Вот и коллектив электромеханического, который долгие годы не мог выполнить собственные обязательства, особенно поставки, сегодня можно поздравить. Расплатившись со всеми долгами, закрыли поставки на сто процентов. Оказываетесь, если подходить к работе с хозрасчетных позиций, когда проверяется на крепость умение организовать производство, то находятся резервы и пути выхода из тупиковых ситуаций. Раньше валовой подход к выполнению плановых заданий требовал количества, теперь стали выпускать автоматические выключатели только те, что требуются заказчику. Не сотни штук для склада и рапорта, а потребное количество, исходя из плана поставок.

Помните слова В. И. Ленина о том, что «предприятия на хозяйственном расчете основаны именно для того, чтобы они сами отвечали за безубыточность...» своих производств. Так именно построена ответственность за невыполнение поставок: за каждый процент

невыполнения — 3 процента со счета материального поощрения. И наоборот. Выполнил — получи сполна. Появилась возможность на АЭМЗ выплатить премии согласно положению. Но это не будет касаться всех подразделений. Ведь суть перестройки любой внутризаводской системы в том и состоит, чтобы задействовать все производственные подразделения на получение высокого конечного результата. Пока этого не добились.

Думаю, что поддержат нас экономисты, практики во мнении, что вторая модель полного хозрасчета, аренда и создают большую заинтересованность трудовых коллективов в улучшении конечных результатов, открывают простор для проявления инициативы.

На электромеханическом уже прорабатывается переход одного из цехов на ступень выше — подряд. Арендный или коллективный? Пока специалисты изучают варианты.

На вторую модель хозрасчета стремятся перейти работники хладокомбината. За прошлый год они получили около миллиона рублей прибыли. Попутно просчитывают

возможность перевода на аренду участка по фасовке масла. Для хладокомбината это новое производство, пока еще создаваемое, но известно — будет убыточным. Есть резон отдать его в аренду. Арендаторы могут по-новому организовать труд на участке — сделать его прибыльным. Только нужно проработать на необходимую глубину все вопросы. Ведь трудно, сложнее стало работать. Сам переход на хозяйственный расчет, самофинансирование всех предприятий, формирование годового плана на основе госзаказов и прямых договоров, Закон СССР о государственном предприятии (объединении) не способствуют автоматическому решению всех проблем.

Еще много фактов недисциплинированности на самих предприятиях. Срывы поставок. Невыполнения госзаказа. Бюрократические препоны. Из рук вон плохое снабжение. Вот в тресте Сибмонтавтоматика получили сверхплановую прибыль, вложили немало средств в жилье. Деньги есть. Купить же для развития производства нечего. А по прямым договорам за станок, который раньше три тысячи стоил, требуют

восемь. Необоснованные завышения цен на промышленные товары стали нормой. Госкомцен СССР, чтоб осадить зарвавшихся машиностроителей, которые, используя дефицит станков, бессовестно накручивают стоимость своей продукции, принял решение об изъятии в доход бюджета у ряда предприятий Минстанколпрома СССР 8,6 миллиона рублей незаконно полученной ими выручки.

Все также спускают сверху вниз необоснованные нормативы. Из каждого рубля прибыли «Ангарскремонта» уходит в бюджет 87—88 копеек. Небольшие ремонты требуют маленьких затрат, ну, а как сложные работы? В этом году предусмотрены на Ангарской площадке такие работы. Людей бы поощрить за хороший труд, а чем?

И все же результаты работы многих трудовых коллективов станут добрым примером для тех, кто сделал шаг в хозяйственный расчет сегодня. Их немного насчитывается: хлебокомбинат, предприятия энергетики, завод КВОНТ. Как складываются у них дела? Эта тема следующего нашего выступления.

КРАСНОЯРСК. Привычным стало появление в городском детском саду № 252 преподавателей местного Института цветных металлов. Сотрудники кафедры культуры и здоровья не только проводят с ребятами занятия на тренажерах, но и готовят их к школе. Такой контакт предусматривается на первом этапе работы центра непрерывного образования инженерных кадров, созданного в городе на Енисее. Помимо детского сада, в него вошли две школы, профтехучилище, техникум, вуз. Работа центра окажет большое влияние на становление личности, станет вкладом в воспитание молодого пополнения специалистов.

МАРЬ. Прямую связь со многими городами страны получили жители поселка Куланлы. С вводом в эксплуатацию автоматической телефонной станции в райцентре налажена связь со всеми совхозами, созданными четверть века назад на целинном массиве. За последние годы сюда переехали сотни семей. Им предоставляются благоустроенные дома с земельным участком и подсобными помещениями. Теперь в их квартирах зазвонит и телефон.



ОДЕССА. Более чем вдвое уменьшили срок создания проектных транспортных разработок творческие подрядные бригады конструкторов. Они организованы в Южном научно-исследовательском и проектно-конструкторском институте морского флота. Группа специалистов заключила с администрацией договор, предусматривающий вознаграждение за оперативное и высококачественное выполнение проекта. Коллектив делает самые различные расчеты — от методов погрузки крупногабаритных грузов на понтоны до навигационных рекомендаций. За год он выполнил более трехсот работ с общим экономическим эффектом свыше 22 миллионов рублей.

ТАРУСА (Калужская область). Перезвоном старинных колокольчиков встречает посетителей открывшийся здесь историко-краеведческий музей. Он стал своеобразным хранилищем памяти о прошлом, о деятельности выдающихся земляков. Музей создан по инициативе и силами большой группы энтузиастов-краеведов. С древней Тарусой связаны жизнь и творчество многих известных писателей, деятелей науки и культуры. О них и рассказывают экспонаты музея. Богата гербариями, коллекциями минералов экспозиция отдела природы.

ВЛАДИВОСТОК. Самыми первыми «посетителями» выставки американского фотографа-любителя Д. Воловина стали экипажи судов «Дальрыбы», работающие в заливе Аляска. С творчеством фотографа они смогли познакомиться еще до возвращения в родной порт. По их предложению фотоклуб «Рыбачий меридиан» организовал показ работ Д. Воловина во Владивостоке.

В бюро ГК КПСС

Бюро Ангарского ГК КПСС рассмотрело вопрос о неудовлетворительной работе администрации, партийной и общественных организаций завода по ремонту радиотелеаппаратуры. Бюро отметило, что ситуация, сложившаяся в городе в октябре—ноябре 1988 года, порождена дезорганизацией трудового коллектива завода его руководством, наметившим целью передачу государственного высокорентабельного предприятия кооперативу.

Директор завода коммунист В. Г. Брындин отказался выполнять приказ областного управления бытового обслуживания и решение горисполкома о вхождении завода в городское объединение бытового обслуживания. Не имея прав на самостоятельный баланс и самостоятельное распоряжение основными и оборотными фондами, он подписал договор с кооперативом «Престиж», передав ему здание, оборудование, автотранспорт, запасные части и узлы радиоаппаратуры.

В сложившихся условиях партийная организация завода (секретарь В. А. Граков) пошла на поводу у руководителей — директора В. Г. Брындына и бывшего главного инженера, а ныне председателя кооператива В. В. Кострюкова.

При пассивной позиции парторганизации в отношении к развалу государственного предприятия ряд коммунистов активно поддерживал антизаконные действия руководителей и способствовал распаду трудового коллектива, расхищению государственного имущества.

17 ноября директор завода В. Г. Брындин издал приказ об отмене договора, заключенного между заводом и кооперативом, и увольнении работников, перешедших в кооператив, восстановив их на заводе.

Бюро ГК КПСС постановило: за умышленные действия по развалу рентабельного государственного предприятия, дискредитацию идеи кооперативного движения члену КПСС т. Брындину В. Г. объявить строгий выговор с занесением в учетную карточку и считать невозможным дальнейшее его пребывание в должности директора Ангарского завода РРТА; за низкий уровень руководства профсоюзной и комсомольской организациями, отсутствие контроля за действиями администрации секретарю парторганизации В. А. Гракову объявить выговор с занесением в учетную карточку; партийной организации принять меры по мобилизации коммунистов, всего трудового коллектива на выполнение государственного плана и качественное выполнение услуг населению.

ГОТОВИМСЯ К ВЫБОРАМ

КАНДИДАТЫ ПАРТИИ

Избирательная комиссия по выборам народных депутатов СССР от Коммунистической партии Советского Союза зарегистрировала кандидатами в соответствии с Законом СССР «О выборах народных депутатов СССР» сто кандидатов.

Среди них 33 работника промышленности и строительства, 14 работников сельского хозяйства, десять деятелей культуры, восемь представителей советской науки.

В списках кандидатов Михаил Сергеевич Горбачев, Николай Иванович Рыжков, другие члены Политбюро ЦК КПСС, президент Академии наук Украины Борис Евгеньевич Патон, художник театра

имени Вахтангова Михаил Александрович Ульянов, бригадир из Чечено-Ингушетии Сажи Зайндинов Умалатова, кинорежиссер Тенгиз Абуладзе, писатель Чингиз Айтматов, солист Большого театра Евгений Нестеренко, командующий воздушно-десантными войсками Николай Васильевич Калинин, буровой мастер из Туркмении Атабаллы Бабаевич Шалыев и другие товарищи.

Среди кандидатов от Коммунистической партии бригадир комплексной бригады отделочников СМУ-5 Ангарского управления строительства Валентина Петровна Хмель, делегат XXVII съезда КПСС, активный участник перестройки.

СОБРАНИЕ НЕФТЕХИМИКОВ

В ГОРОДЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ ВЫДВИЖЕНИЕ ВОЗМОЖНЫХ КАНДИДАТОВ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ ПО 172 ТЕРРИТОРИАЛЬНОМУ ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ.

Четверых соискателей выдвигали ангарские нефтехимики: аппаратчика завода полимеров Сергея Дмитриевича Онуфриева, начальника отдела сбыта АНОС Екатерину Ивановну Комаровскую (от совета трудового коллек-

тива нефтехимиков), замдиректора Дворца культуры нефтехимиков Татьяну Викторовну Бачину (от РМЗ), слесаря коксогазового завода Николая Даниловича Короткова.

210 делегатов присутствовало в ЛОУТ, где проводилось выдвижение. Никто из соискателей не набрал необходимого по Закону большинства голосов.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ XX СОЗЫВА

20 января 1989 года в ДК «Строитель» проводится внеочередная 9-я сессия городского Совета. Повестка сессии: организационные вопросы.

Начало в 17-30.

ГОРИСПОЛКОМ.

МЫ СЛОВНО проснулись от долгого и безмятежного сна. Все поумнели задним числом и кинулись разгонять нависшие над головой выбросы промышленных производств. Гнев наш велик. Он прорывается на экологических собраниях, митингах, в спорах один на один и группа на группу, в письмах в редакции газет.

Достается тоже всем без разбору. Руководителям и работникам предприятий, ученым, журналистам, депутатам. Приводятся самые разнообразные факты и примеры. Большинство из них не нуждается ни в комментариях, ни в пояснениях. Приведем отдельные выдержки из пришедших в редакцию писем. Выгоды пусть делают сами читатели: руководители и работники предприятий, ученые, жители города.

«В газете «Знамя коммунизма» опубликованы статьи о заводе БВК, — пишут В. Проценко, Л. Белова, Н. Барахтенко, В. Борисова и другие работники «ОргстройНИИпроекта», — о том, что БВК — «образец культуры производства», что руководители завода принимают необходимые природоохранные меры и что белковые выбросы безвредны для горожан...

Мы не против новых технологий, мы — за безопасные. И за максимальное использование тех естественных белковых кормов, к которым все живое адаптировалось за тысячелетия эволюции.

Работники БВК не виноваты в перекосах застойных времен и не должны понести ущерба. Ради этого, а также для нужд ожидаемого перепрофилирования предприятия предлагаем открыть специальный счет в банке, куда можно было бы адресовать добровольные взносы. Готовы принять в этом посильное участие».

«Мы, люди, родившиеся до войны, еще успели налюбоваться всеми красотами природы, — пишет жительница 53-го квартала М. И. Воднева. — Теперь этого не увидишь. Леса вырублены, поля распаханы, все живое почти исчезло. А воздух стал такой, что порой и солнце не пробивается. Мы у опасной черты. Тридцать лет нас ангарчан, травил всевозможными газами, план давали любой ценой, зачем, мол, модернизировать оборудование, пусть работает, пока не рассыплется. Возможности человеческого организма не беспредельны. Люди страдают длительными бессонницами, нарушениями нервной системы, бронхитами. Но когда вы видели или слышали, чтобы наказали директора завода за сброс промышленных отходов в атмосферу или в Ангару? Нужно быть на временщиками на земле, а хозяевами ее».

РАБОТНИК ЗАБОДА бытовой химии Н. Саржеев написал такие строчки: «Кто любит город свой Ангарск, кто ангарчанин от рождения — друзья, мы призываем вас в ряды «Движения»».

«Врачи мне дали справку, — сообщает вахтер Г. Спирина. — о хроническом бронхите и перевели на легкий труд. До пенсии полтора года. Труд у меня и правда легкий — вахтер в учреждении, что находится рядом с заводом бытовой химии. Но вот воздух здесь тяжелый. То газ стоит синей дымкой, то с цементно-горного комбината цементной белой идет, а то копать черная. Это, мне сказали, мусорную свалку жгут. Какая уж тут экология...»

«Нам, работникам лесной охраны объединения «Ангарскнефтеоргсинтез», тоже хочется дышать чистым воздухом, чтобы дети, внуки наши были здоровы. Все требования, предъявленные к руководителям предприятий Ангарска в отношении окружающей среды, мы поддерживаем, — пишет лесничий объединения Т. Яковлева. — Но, уважаемые товарищи ангарчане, кто, как не мы сами, являемся нарушителями экологической сферы города?

Санитарно-защитная зона объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» занимает около 2000 га. На ней расположены предприятия, непосредственно входящие в объединение, а также относящиеся к управлению строительства, «Китойлесу», АЗХР, АЭМЗ, ОКБА; множество других мелких предприятий, садоводств, гаражные кооперативы. И всю эту многотысячную армию людей, можно смело сказать, не волнует экологическая обстановка. Лишь немногие предприятия провели субботники на закрепленных территориях. Берега Ангары завалены железобетоном. И будет это до тех пор, пока руководство АУС не приведет в порядок свалку строительных отходов в районе Зверьево.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО сразу в шесть адресов отправили больные пульмонологического отделения городской больницы № 1 (47 подписей). Они, в частности, пишут:

«Наши медики не спешат эффективно выявить причину резкого ухудшения здоровья и внести соответствующие пометки в историю наших болезней. Симптомы совпадают с симптомами тех, кто поступил с бронхоспазмом (удушьем, сухость во рту, головная боль, сухой кашель, слабость).

Почему только больным с ярко выраженным бронхоспазмом уделено должное внимание при слушавшемся «ЧП», проведено анкетирование о субъективных ощущениях, взята кровь на специа-

защиту окружающей среды. Много раз ангарчане имели возможность читать ваши острые и принципиальные суждения на страницах «Знаменки». Что вы можете сказать сейчас, прочитав эти письма?

— Я считаю, что проблемы, которые ставятся жителями Ангарска, совершенно обоснованы и правильны. В большинстве писем говорится, что экологические вопросы нужно решать **КОМПЛЕКСНО**. Мелочей здесь не должно быть.

Причем именно комплексно. И зеленые насаждения, и санитарные зоны, и свалка. И самое главное — отношение каждого из нас.

Конечно, велик эмоциональный подъем. И в целом эмоции пра-

вильны. Но когда поглубже взглянешь на проблему, то получается так, что все эмоции как-то не доходят до каждого рабочего места. Вот если бы на каждом рабочем месте каждый человек в комплексе посмотрел на свое отношение к делу, начиная от ведения технологических режимов и кончая качеством ремонта того оборудования, которое является источником загрязнения атмосферы, то мы бы сейчас уже, не делая каких-то кардинальных вложений, могли добиться значительного уменьшения промышленных выбросов в атмосферу.

Да и не только на рабочем месте. Как мы себя ведем, предположим, выходя за пределы своей квартиры: в лес или на остров? Или — как обращаемся с теми зелеными насаждениями, которые рядом с домом? Японцы, например, всю программу озеленения ориентируют сейчас на тополь и подсолнух...

Поэтому наряду с тем, что технические проблемы нужно решать, не надо забывать при этом всех «мелочей». Они совсем не мелочи. Самое главное, надо начинать с себя.

Это — наиболее трудное. Легче всего покритиковать, эмоции выплеснуть, поставить требования руководителям и т. д.

Но, к сожалению, с тем наследством, которое нам в Ангарске досталось, сразу проблему, конечно, не решим. Нужно каждому из нас засучив рукава проявлять гражданскую принципиальность, начиная, еще раз повторю, с себя. И требовать, естественно, с других.

Я совершенно согласен с авторами писем по вопросу БВК. Это большой вопрос, он волнует всех. И мое мнение как человека, основанное на мнениях многих ученых, опубликованных в журнале «Наука и жизнь», «Эко», — поторопились ученые Минмедбиопрома запустить этот продукт в крупнотоннажное производство. Оно до конца не изучено.

Как ведет себя промышленный выброс от завода БВК, соединяясь со всеми другими химическими загрязнителями города, то есть с теми веществами, которые выбрасывают и объединение «Ангарскнефтеоргсинтез», и ТЭЦ, и ЦГК, и АЗХР, и др.? Может быть, образуется какое-то новое ве-

щество, которое абсолютно никто не изучал, с непредсказуемым составом в этой естественной «лаборатории» над нашей головой? И как все это действует на человека? Ответьте нам, пожалуйста, на эти вопросы те, кто занимается наукой.

И здесь опять я возвращаюсь к мысли о комплексном подходе. Не о выгодном какому-то ведомству. А если есть у нас ведомства восьми основных министерств, вот они пусть эту проблему и решают вместе. Не убеждая друг от друга. И как можно быстрее.

Правильно некоторые читатели говорят, что как-то в тени остается деятельность ТЭЦ. У меня есть предложение в связи с тем, что ожидается кардинальная реконструкция ТЭЦ-1 и ТЭЦ-10. Нужно оборудовать теплоэлектроцентрали системой очистки дымовых газов от сернистых соединений. Это полезное дело со всех точек зрения. Как показал зарубежный опыт, все затраты окупаются в течение пяти лет. Не надо распрыскиваться на сиюминутную выгоду, а брать и решать проблему глобально. А конкретно по ТЭЦ — добиться, чтобы Минэнерго, если оно не в состоянии предоставить отечественное оборудование по серочистке, купило его за валюту...

Есть у меня претензии и к системе Минздрава. Медики пока не готовы дать или установить правильный диагноз: почему, на какой основе человек получил какое-то заболевание, находясь в нашем городе. Причем нужно наблюдать человека с рождения. Это не самоцель. Минздрав должен предпринять счет промышленным предприятиям, если человек заболел из-за того, что находился в не совсем благоприятной для жизни среде. Хватит нам прятаться за ОРЗ, за другие медицинские термины...

— Валентин Антонович, что можно сейчас сказать о деятельности завода БВК?

— Завод после известного случая не дает ни запахов БВК, ни, соответственно, белка. Он работает на 30 процентов мощности. А когда складываются неблагоприятные погодные условия для рассеивания выбросов, вообще останавливается. Это уже проверено много раз. Пока претензий к заводу нет. Да там и коллектив смотрит за этим делом.

— Каково ваше отношение к экологическому движению?

— Я за движение! Но только не в той форме, которую они сейчас проводят. У них должна быть уже, наконец, зарегистрированная организация. Кроме того, должна быть четкая программа, увязанная с конкретными возможностями и условиями города, а не просто пункты типа: «Чего бы я хотел...».

Необходимы конкретные меры по контролю за теми планами, что мы сейчас наработали. Особенно по промышленным предприятиям. И давать их выполнению общественную оценку.

Оттенков работы всех общественных объединений за экологию в промышленных городах должно быть много. И они должны опираться на конкретную, деловую основу. Демagogия никогда ни на каких этапах нашей жизни пользы не приносила.

Конечно, мы не смогли в данной публикации охватить весь спектр проблем экологической жизни города. Да и не ставили это своей задачей. Письма продолжают идти. Ведь проблема не решена, хотя многое для ее решения в городе делают партийные, советские органы, трудовые коллективы.

Экология...
О. ЗАРУБИН.
Фото Г. ПРОСКУРЫ.



А во что превращена лесная часть санзоны? В хранилище баллонов, кузовов...

Ответственность за это безобразие должны нести наши автопредприятия. Ангарчане везут в санзону утиль, стекло, старые холодильники, стиральные машины, мусор после ремонта квартир, все, что угодно, даже дохлый скот. Магазины решили, что санзона — склад бумажной продукции».

ПРОЧЕЛ В «ЗНАМЕНКЕ», — пишет Сергей Шульгин (отец двоих детей, как он подписался), — в ноябре славную заметочку! Правда, я бы подписал ее «Н. Андреева». Того же поля ягода: про комитет в защиту БВК. Писал инженер, а читаешь детский лепет: «Территория предприятия чистая!». Да на сзых вредных предприятиях территория чистая! Далее. «Живые клетки погибают в километровой санитарной зоне завода». Кто это проверял? Институт говорит: «Воздух чист». А за окном все синее от газа. И сероводород — не дышнешь».

Оказывается, «эти белки давно существуют в природе, мы к ним привыкли». Радость-то какая! У меня жена работала на БВК, мы прекрасно знаем эту кухню. Хорошо, что вовремя ушла отсюда...

«Если говорить о чистоте воздуха над Ангарском, — выражает свое мнение инженер Т. Панова, — нельзя не сказать об автотранспорте. Почему работники ГАИ не штрафуют водителей личного транспорта, автобусов междугородного сообщения, например маршрута № 128, которые стоят при посадке пассажиров с включенными двигателями, других видов транспорта?»

«Где можно приобрести противогаз? — такой вопрос содержится в письме В. Дымова, В. Купрякова и др. И добавляю: «Он просто необходим».

Подобный вопрос редакции адресовали еще несколько человек. Кто с сарказмом, иные, по-видимому, серьезно. На всякий случай скажем, что противогазы можно приобрести в торговом комплексе Иркутска. Если серьезно...

«Я коренной житель Ангарска. Сейчас прохожу службу в Забайкальском военном округе. Весной приду домой и буду доучиваться в Ангарском филиале Иркутского политехнического института. Очень хочется, чтобы экологическая обстановка в городе стала бы нормализоваться. Сержант С. Борцов».

лиз, предложено санаторно-курортное лечение? А к нам, чьи серьезные заболевания (бронхит, пневмония), мы убеждены, были спровоцированы промывбросами в последней декаде октября, проявлено равнодушие. У нас нет уверенности, что наше здоровье полностью восстановится...

Предлагаем создать постоянно действующую медико-экологическую комиссию для всестороннего обследования и длительного наблюдения больных с легочными заболеваниями и установления причины заболевания».

Если причиной заболевания или резкого ухудшения здоровья будет признано отравление промывбросами, застрахованным людям ущерб здоровью должен возместить Госстрах».

«Я являюсь постоянной читательницей вашей газеты, — пишет жительница 15-го микрорайона В. Сырова, — но в последнее время, мне кажется, на ее страницах увлеклись борьбой с заводом БВК. Все-таки большая часть загрязняющих выбросов относится на долю ТЭЦ и объединения «Ангарскнефтеоргсинтез». В Юго-Западном районе тоже есть предприятие, вносящее свою долю в экологическую обстановку. И почему во время нашей сегодняшней гласности об этом умалчивается? Перестройка, видимо, не дошла до этого района».

Строитель Бек-Булатов свое письмо снабдил двумя фотографиями горящих деревянных ящиков. И назвал конкретные адреса безобразий (рядом с АЭМЗ и за промтоварной базой урса).

ВОТ ТАКОВА в основном входящая в редакцию почта по экологии. Прокомментируйте же мы решили беседой с председателем только что образованного районного комитета по охране природы, депутатом горсовета В. А. Подсочиним.

— Вы, Валентин Антонович, известны своими выступлениями в

© ЗАМЕТКИ С СОВЕЩАНИЯ РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО РАЙОНА

СВОБОДА ГАРАНТИРУЕТСЯ

СЛОВА эти прозвучали, обращаясь к учителям, заведующий горно Валерий Иванович Петров.

— Вы можете самостоятельно в своем педагогическом коллективе решать, переходить ли школе на пятидневку, нужны ли вам уроки по 40 или 45 минут, какими методиками пользоваться, какие методы обучения брать на вооружение. Единственное условие — продуманность и обоснованность решений.

Вот так сегодня ставится вопрос о раскрепощении школы, обретении каждой из них индивидуальности лица. Нивелировка личности ученика, в которой мы, набравшись мужества, признались себе, произошла от нивелировки всей системы школьного образования, и освободиться от нее — главная задача дня. Об этом шел разговор на недавно состоявшемся Всесоюзном съезде учителей, об этом же говорилось и на совещании работников народного образования Центрального района города.

А целью совещания было определить задачи учительства в свете проблем, поднятых на съезде, так сказать, определить тактику действий.

В ДОКЛАДЕ З. И. Косых, заведующей районом, немало было сказано о творческом поиске педагогов и целых коллективов школ. Созданы классы с углубленным изучением отдельных предметов: биологии — в шк. № 38, литературы — в шк. № 6, истории — в шк. № 32, физики — в шк. № 2, химии — в шк.

№ 31, математики — в шк. № 10. Прекрасные результаты дает изучение иностранных языков в младших классах. Так, в школе № 3 преподаются немецкий и испанский языки со второго класса. Дети занимаются с большим желанием, их привлекает необычность предмета, положительно сказывается цепкая память этого возраста, уже ко второму полугодю ребята имеют достаточный словарный запас, могут разговаривать на иностранных языках.

Решается вопрос об открытии трех седьмых классов на базе завода-ВТУЗа с углубленным изучением физики, химии, математики. По замыслу в перспективе будет создана школа старшеклассника в отдельном здании при ВТУЗе.

Важное, большое дело выполняют классы выравнивания для детей с задержкой психического развития, ослабленных, часто болеющих. В них меньше, чем в обычных классах количество учеников, увеличено время на изучение материала, что позволяет малышам без ущерба для здоровья осваивать учебную программу. Отзывы ребят и родителей об этих классах очень обнадеживающие: соотношение нагрузок с возможностями детей помогло избежать их от лишнего психического травм, вселило во многих уверенность в своих силах, а это значит, появилось желание учиться.

Немало внимания уделяется сегодня и непрерывности образования, преемственности его, начиная с дошкольных

учреждений. Кстати, на совещании учителей присутствовали (вероятно, впервые!) около пятидесяти педагогов и воспитателей детских учреждений района.

Учительница математики школы № 10 Л. В. Бендлина рассказала о достоинствах нового, пока еще экспериментального учебника для 4 класса, по которому в этом учебном году учились ее ребята. Задачи в новом учебнике двух уровней — одни попроще, другие для тех, кто проявляет интерес к предмету. Есть раздел для самопроверки, учебник хорошо иллюстрирован и этим выгодно отличается от предшествующего серого и скучного учебника.

МНОГО проблем несет переход на 5-дневку, за которую ратуют и школьники, и родители. Как избежать перегрузок, ведь программа-то осталась прежней. Самый простой путь — уплотнение программы, но это возможно в младших классах, а как быть в старших?

Заместитель директора школы № 10 Л. И. Лулева предложила другой выход: укрепление межпредметных связей и даже корректировка программ обучения. Пятидневная неделя в школе высвобождает время для внеклассной, кружковой работы, позволяет более профессионально наладить занятия спортом.

В школе № 10 есть прекрасные результаты в эстетическом образовании: младшие классы занимаются по методике известного советского художника Б. М. Немченко,

в музыкальных классах малыши будут обучаться игре на музыкальных инструментах.

НО ИЗЛОЖЕНИЕ даже этого интересного положительного опыта сегодня мало кого удовлетворяет. И потому сидевшие в зале учителя дружными аплодисментами поддержали вопрос, заданный с трибуны директором межшкольного комбината № 1 И. И. Токмаковым:

— С чем мы уйдем сегодня отсюда? Давайте конкретно решать вопросы, прямо сейчас, иначе имело ли смысл собираться на совещание?

Во многих выступлениях звучала озабоченность по поводу перегруженности учителей.

— Творческий учитель — это учитель, свободный от циркуляров, — говорила заведующая методкабинетом районом Т. Г. Угорелова. — Для творчества необходима минута свободной мысли, а их-то как раз и нет.

— Постоянное участие в профилактических рейдах, всевозможных мероприятиях, проводимых по депеше сверху, стало системой. Дежурства по участку, микрорайону вменены учителям в обязанность, — вторит ей директор школы № 13 И. И. Ясырова. — Уже с мая мы озабочены ремонтом, потому что в это время доставание материалов становится главной проблемой. Так где же взять эти свободные минуты, часы для интеллектуального роста, работы над собой? Учителю остро необходим методический день, освобождение от не-

свойственных ему обязанностей.

С огромным вниманием слушали собравшиеся доклад делегата съезда работников народного образования Э. Э. Кухарчук: — Учительский съезд состоялся. Он стал не просто очередным обменом мнениями и опытом учителями, выплескиванием накопившихся эмоций, съезд искал и определил действенные меры, пути выхода из того тяжелого положения, в котором находится сегодня наша школа.

Не дожидаясь указаний сверху, необходимо реализовать идеи выборности самими учащимися предметов для углубленного изучения, вариативности программ, выборности экзаменов и другое, необходимо через демократизацию, гуманизацию школы идти к новому качеству образования.

ДА, ГЛАВНОЙ, отличительной чертой сегодняшней школы должно стать предоставление полной свободы учителю для творчества, освобождение от диктата циркуляров и инструкций. Но важно, чтобы свобода эта не стала декларацией, не подтвержденной реальными условиями. При том количестве обязанностей, которые «навешаны» на учителя, такая опасность существует, об этом настойчиво говорили учителя — и с мест, и с трибуны.

В заключение работы совещания было оглашено сообщение, что по итогам Всероссийского социалистического соревнования (по первой зоне) коллективу работников народного образования Центрального района г. Ангарска присуждено второе место.

А. МОСИНА.



⊙ Взгляд.

Фото Д. КИРИЛЛОВА.



НА ФОТОКОНКУРС
«МИР ГЛАЗАМИ ДЕТЕЙ»

⊙ Натюрморт.

Фото К. САПЕЛЬ.



⊙ Разговор.

Фото А. БУТАКОВА.

О порядке уплаты налога с владельцев транспортных средств в 1989 г.

Финансовый отдел Ангарского горисполкома сообщает, что с 1 января 1989 года вступил в силу Указ Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1988 года «О налогообложении владельцев транспортных средств и других самоходных машин и механизмов».

Согласно Указу налог с владельцев транспортных средств уплачивается как гражданами СССР, иностранными юридическими и физическими лицами, так и государственными, кооперативными и другими общественными предприятиями и организациями, имеющими автомобили, мотоциклы и другие самоходные машины и механизмы на пневмоходу, состоящими на хозяйственном расчете и имеющими самостоятельный баланс и расчетный счет в банке.

Установлены следующие размеры налога:

1. Автомобили легковые — с каждой лошадиной силы — 50 коп. — либо с каждой киловатта мощности — 68 коп.

2. Мототранспорт:

- с каждой лошадиной силы — 30 коп.
- либо с каждой киловатта мощности — 40,8 коп.

3. Автомобили грузовые и другие самоходные машины и механизмы на пневмоходу в зависимости от мощности мотора:

- с каждой лошадиной силы — 1 рубль
- либо с каждого киловатта мощности — 1 руб. 36 коп.

Уплата налога с владельцев транспортных средств производится до регистрации, перерегистрации, технического осмотра транспортных средств.

Налог, уплачиваемый государственными, кооперативными и другими общественными предприятиями и организациями, исчисляется непосредственно этими предприятиями и организациями.

В финансовом органе предприятия и организации, имеющие транспортные средства, обязаны представить расчет налога по

установленной форме до проведения технического осмотра.

От уплаты налога освобождаются:

- предприятия автотранспорта общего пользования, осуществляющие перевозки пассажиров по городу;

— Герои Советского Союза; лица, награжденные орденом Славы 3-х степеней; инвалиды Великой Отечественной войны; либо другие инвалиды на числу военнослужащих, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии, полученных при защите СССР, а также другие инвалиды, приравненные по пенсионному обеспечению к указанным категориям граждан.

По вопросам исчисления и уплаты налога с владельцев транспортных средств обращаться в финансовый орган города по телефонам: 2-30-35; 2-20-74; 6-17-96.

В. СИПАКОВА, начальник отдела государственного финансового отдела горисполкома.

★ КНИГОГРАД

МУЗЫКА ДЛЯ МАЛЫШЕЙ

В книжной магазин «Аэлита» поступила «Фортепианная игра» под редакцией А. Николаева. Издание, переработанное известными советскими педагогами В. Натансоном и Л. Рожиной, отражает лучшие достижения современной фортепианной методики и содержит наиболее яркие образцы классического и современного репертуара для начинающих пианистов (1—2 класс ДМШ). В него вошли произведения разных жанров — пьесы, вальсы, ансамбли, а также многочисленные упражнения, таблицы гамм, арпеджио.

Сборник «Музыка в детском саду» составлен в соответствии с программой по музыке для подготовительной к школе группы детского сада. Издание включает разнообразный материал для обучения детей на занятиях музыкой: песни, танцы, хороводы, пьесы для детского оркестра.

В издательстве «Советский композитор» в серии «Гусельки» вышел сборник (вып. 85), в котором много песен, стихов, загадок для детей дошкольного возраста. Музыкальные номера даются в сопровождении фортепиано с красочными иллюстрациями.

Песни для детей младшего, среднего и старшего школьного возрастов — для голоса в сопровождении фортепиано — представлены сборниками «Смена смене идет» и «Солнышко». В них публикуются песни известных советских композиторов Е. Птичкина, В. Шаинского, А. Пахмутовой и др. Сборники предназначены для руководителей детской художественной самодеятельности, преподавателей музыки общеобразовательных школ.

Л. ФЕДОТОВА, работник «Аэлиты».

